

## 殷相瑾：“上门女婿”照顾瘫痪岳母21年

□文/图 半岛记者 毛增生  
通讯员 潭飞



殷相瑾正在照顾老岳母。

在即墨经济开发区考院村，有位远近皆知的孝子。尽管是“上门女婿”，殷相瑾却21年如一日地照顾岳母，无怨无悔。从岳母75岁中风偏瘫后，殷相瑾和妻子就开始无微不至地照顾老岳母，2007年殷相瑾妻子胃癌去世，照顾老人的重担都压在了殷相瑾一个人身上。2016年殷相瑾荣获即墨好人之星、即墨市道德模范、青岛市文明市民、山东好人孝老爱亲之星称号。

1995年，殷相瑾75岁的岳母刘文淑中风偏瘫，生活不能自理，他与妻子共同照顾。可是，天有不测风云，2007年，妻子因患胃癌不幸去世，照顾老人

的重担都压在了殷相瑾身上，端水端饭、接屎接尿、为老人翻身擦洗、换衣洗衣、热水泡脚成了殷相瑾一个大男人的日常“工作”，为此他从未睡过一个完整觉，也没叫过一声苦。

在采访过程中，殷相瑾表示，伺候老人，他最关心的就是岳母的吃饭问题。他在“吃”字上下工夫，面条、饺子……每天调换花样，饭菜煮酥煮烂，以便消化。老人肠胃受不得凉，一沾凉，老人就拉肚子，这个时候，换铺盖，洗衣服，等把老人收拾干净了，这一天差不多也就过去了。

老人吃饭咀嚼速度慢，殷相瑾就极具耐心地为老人喂食。记得2008年，因为胆囊炎、心脏病、高血压等并发症，刘文淑住进医院。由于年龄大，

身体虚弱，医生也无计可施，甚至一度下了病危通知。看着日渐瘦削的老人，殷相瑾没有放弃。他让儿媳扶着老人的头，自己端着豆奶粉一点点地往老人嘴里喂。喂进去、流出来，再喂进去……一小碗豆奶粉就喂了三四个小时。

他还时刻关心岳母的穿着，随季节及时更换。在炎热的夏季，经常给岳母洗澡，三天擦洗一次身子，五天一洗头，让岳母时刻都干干净净的，同时还想方设法带岳母到户外活动，晒太阳。

“好女婿”殷相瑾用这份坚守、这份孝心、这种付出，弥足珍贵。2016年5月，96岁高龄的岳母因患多种老年病综合征，经医治无效，安详地离开了人世。老人在世时逢人便说“女婿这样照顾我，真是比亲儿子还要好”。

## 于顺：“弱女子”成为全家顶梁柱

□文/图 半岛记者 毛增生  
通讯员 潭飞



于顺细心照顾丈夫的生活。

26年前，这是一个曾经幸福美满的家庭：丈夫江世强努力工作，为人本分，妻子于顺勤俭持家，有了女儿之后，一家人更是生活得其乐融融。但那年的4月21日，江世强不幸在上班途中摔成高位截瘫，从胸部往下完全失去知觉，这个幸福的家庭陷入了绝境。此时女儿才11岁，上有年老体衰的父母，还要照顾一个无儿无女的二娘，从那时起，柔弱的于顺就成了全家顶梁柱。

为了给丈夫治疗，她变卖了家里所有值钱的东西，跑遍了青岛附近的大小医院，最后得到的答复却是，他永远也无

法站起来了，生活也难以自理。面对晴天霹雳，于顺隐藏起内心的柔弱，开始了漫长的护理生涯。为了照顾丈夫的饮食起居，她成了丈夫贴身的“影子”，26年来，没有睡过一个安稳觉。

“高位截瘫要格外悉心照顾，翻身、按摩、导尿、吃饭、喂药以及康复训练，每天24小时排得满满的，这么多年我已经习惯了。”于顺说，高位截瘫导致大小便失禁，必须要挂尿袋，如果稍微不注意卫生，就会引起发烧感染，所以江世强一天必须挂两次点滴冲洗尿路。

除了照顾瘫痪的丈夫，于顺还把无儿无女的二娘接回家照顾了17年。就在老人去世的前两年里，也是于顺生活最艰难的时候。“老太太得了老年痴呆症，大小便失

禁，一天要换洗6次，我老伴也要换洗5次，所以一天下来忙得不可开交。”一年365天，她天天如此，直到老人92岁去世。

据于顺介绍，那时条件差，用的是院里的井水。有一年冬天晚上11点多，她怕亮灯影响邻居休息，就摸黑在院子里洗衣服，洗着洗着感觉衣服怎么也拽不动，开灯一瞧，原来是天气太冷，把衣服冻在了池子上。谈起这些“趣事”，她禁不住笑了起来。

“千头万绪真不知从哪说起，要是没有她，我可能早就走了。”坐在一旁的江世强激动地说，26年的坚守，于顺用柔弱的双肩照顾丈夫、支撑家庭，不仅被经济开发区评为“好媳妇”、即墨好人之星，还成为了四邻八乡传颂的好榜样。

## 孙子思：照顾病妻，独自挑起整个家庭

□文/图 半岛记者 毛增生  
通讯员 潭飞



孙子思正在照料病妻。

在即墨经济开发区东塔村的一家农家小院里，一位年近七旬的老人推着轮椅走出来，上面坐着一个年纪与之相仿、身形佝偻的女人。这位老人就是孙子思，轮椅上坐的便是他的妻子兰秀云。孙子思二十二岁与兰秀云结婚，婚后育有两个儿子，虽然家庭并不算富裕，但夫妻二人都勤俭持家，一家四口日子过得其乐融融。但好景不长，妻子逐渐出现走路不稳、肌肉僵硬等症状，孙子思带妻子到医院检查，确诊为小脑萎缩。他带着妻子跑遍各大医院但都求医无果，也因此花光了家中所有积蓄，并欠下外债。没过几年，妻子因

病情恶化导致全身瘫痪，智力也急剧下降。作为丈夫，孙子思默默无言地用他那瘦弱的肩膀扛起照顾妻子的责任，独自撑起了这个在风雨中飘摇的家庭。

“她8岁的时候就没了父母，老天爷又让她得了这个病，我只能好好照顾她，尽量让她少遭点罪。”说到这里，孙子思已眼含泪光，因为要照顾妻子，孙子思每天早晨4点钟就起床，晚上11点以后才能睡觉。“她就像个孩子似的，老喜欢去外面，在家里呆不住，我带着她走不远，只能推着她到街上去溜达溜达。前些天儿子回来，一块儿带她去龙泉湖公园，她可高兴了。”孙子思微笑着望着妻子，性格少言寡语的他，只有在面对妻子时才有这么多话聊。

面对疾病的折磨，妻子的性格也变

得阴晴不定，有时候也会耍小性子，不吃饭，不睡觉，此时孙子思都不厌其烦地笑着哄着她，直到看她把饭吃下，他才得空吃一点，直到看她入睡，他才能安心睡下。妻子偶尔大脑清醒点的时候，几次都哭着说：你快把我扔了吧，这样你还能轻快些。此时孙子思都含泪告诉妻子：“不要这样说，天塌下来，还有我为你遮风挡雨。”

这一坚持，孙子思就坚持了二十多年，二十多年在人类历史长河中只不过是苍驹过隙、昙花一现，但对于于思来说，却占了他人生精华的大部分，从洗衣做饭到端屎端尿，从日出而作到日入而息，从夏天纳凉摇扇驱蚊到冬天偎被抱手驱寒。没有利益驱使，更没有红尘诱惑，铅华已洗仍从容。

## 赵爱先：精心照顾患病妻子16年

□文/图 半岛记者 毛增生  
通讯员 潭飞



赵爱先照顾妻子到小区内散步。

在即墨经济开发区河南杨头村住着一位叫做赵爱先的村民，他十六年如一日，尽心尽责地照顾患病16年的妻子，用自己的实际行动诠释着一个模范丈夫的形象。

16年前，赵爱先的妻子因脑血栓引发脑干出血，丧失劳动能力，造成半身不遂，除大脑意识稍微清醒外，吃喝拉撒全部靠人料理，只能靠医药维持生命。妻子生病后，吃喝拉撒全要人料理，家里经济困难，所有的事情都要由赵爱先一人扛，孩子结婚生孩子本来都是一个女人打算了理，但是面对一位大

脑意识全无的人，这一切都是赵爱先一人来处理。为了养家糊口，每天他还要出去打工，早上出门前要把一个上午的工作准备完，中午尽快回家给妻子做饭，一天的劳作结束后，一进门见到的是身患重疾卧病在床的妻子，闻到的是妻子那久病的怪味，听到的是病人难受的呻吟，每天有清洗不完的尿尿。在这16年间，妻子重病好几次，几乎要离去，他依然选择不离不弃，将妻子一次次从死亡线上拉了回来。

如今，赵爱先自己从中年步入了老年，头上长满了白发，长年劳累的情况下，身体变得异常消瘦。现儿女们都成家立人，在他的言传身教下，子女们也很孝顺，本来可以安度晚年享受天伦之乐。

但是，为了不耽误孩子们的工作，让子女们的小家庭有更好的生活，他依然挑起了照顾妻子的重担，他并没有因家庭的种种挫折而屈服，而是选择坚强的面对生活，每日除了料理所有家务，还要推着妻子孙玉珍在小区里转转，让妻子有一个快乐的心情。看着他用瘦弱的身体扶着妻子艰难的步伐，让人看了都好心酸。

作为男人，作为家庭的顶梁柱，他勇敢地要把这一份责任、亲情与义务担当起来。家里家外的理解支持，使他得到了很多的宽慰。他常说：“他坚信，一家人在一起的日子是值得珍惜的！为了维持一家人的生活，我就是苦点累点，远比她们受病痛、受折磨要好很多，负起孝老爱亲的责任，是我义不容辞的！”